Функции и их графики.

Экзамен по алгебре в 9 классе (ГИА 9)
В данной работе приведены примеры решения сложных  заданий на построение графиков  функций. При их построении часто следует находить область определения заданной функции и учитывать ее при построении графиков. При исследовании графиков иногда приходится «двигать» прямую 
y=m  вдоль оси ординат для определения количесва возможных точек пересечения прямой с данным графиком.
№1.Постройте график функции 
[image: image1.wmf].
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Решение.

1)Найдём область определения функции:
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Значит, x≠2 и x≠-1.
2)Упростим данную функцию:

[image: image4.wmf])
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[image: image6.wmf]
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3) Построим график функции 
[image: image8.wmf])
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 с учётом области определения функции (рис.1):
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Графиком функции 
[image: image10.wmf]3
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 является парабола.

1. Ветви параболы направлены вверх.

2. Найдём вершину параболы: 
[image: image11.wmf]4
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(-1;-4) –вершина параболы.

      3.   Найдём точки пересечения с осями координат:

Ось Ox:                                                             Ось Оу:                                                                                                          

y=0                                                                    
[image: image12.wmf])
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4.     Найдём дополнительные точки:
y(1)=1+2-3=0

y(2) =4+4-3=5
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рис.1
№2.Постройте график функции y = f(x), где
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При каких значениях m прямая y = m имеет с графиком этой функции три общие точки ?
                                      Решение.
1. Графиком функции 
[image: image16.wmf]1
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 является парабола.

а) Ветви параболы направлены вниз.

б) 
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               (–1;2) – координаты точки вершины параболы.

             в) Ось Оx:

                 y = 0
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                 D = 4 + 4 = 8
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 – координаты точек пересечения параболы и оси Оx(оси абсцисс).

                 Ось Оy:

                 x = 0

                 y = 1

                 (0;1) – координаты точки пересечения параболы и оси Оy(оси ординат).  

2. Графиком функции 
[image: image22.wmf]5
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 является парабола.

а) Ветви параболы направлены вверх.

б) 
[image: image23.wmf]1

2

2

,

2

0

0

-

=

-

=

-

=

x

a

b

x


     
[image: image24.wmf]6
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в) Ось Оx:
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    D = 4 + 20 = 24
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[image: image28.wmf])

0

;

1

6

(

),

0

;

1

6

(

-

-

-

– координаты точек пересечения параболы и оси Оx(оси абсцисс).

    Ось Оy:

    x = 0

    y =  – 5

      (0; – 5) – координаты точки пересечения параболы и оси Оy(оси ординат).

Найдём дополнительные точки для точного построения графика функции 
[image: image29.wmf]1
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     Найдём дополнительные точки для точного построения графика функции 
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     График данной функции ( рис.2) только в трёх точках пересекают прямые 

y = m  при   – 6 < m < – 2.
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рис.2
Ответ: – 6 < m < – 2.

№3.Постройте график функции 
[image: image34.wmf]2
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Решение.

1)Найдём область определения функции:
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рис3.

[image: image38.wmf];
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2)Упростим данную функцию:
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3)Построим график функции 
[image: image40.wmf]2
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 с учётом области определения функции (рис.4):
1.     Ветви параболы направлены вниз.

2.     Найдём вершину параболы: 


[image: image41.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image42.wmf]25
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(1.5;2.25)- вершина параболы

3.    Найдём точки пересечения с осями координат:

Ось Ох:                                                   Ось Оу:

у=0                                                           х=0
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(0;0);(3;0)                                              (0;0)

3. Найдём дополнительные точки:

у(1)=3-1=2
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рис.4
№ 4.

Постройте график функции  y = f(x), где 

f(x) =
[image: image45.wmf]
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 EMBED Equation.3  [image: image47.wmf]
При каких значениях m прямая y = m имеет с графиком этой функции две общие точки ?

                                 Решение.

1. Графиком функции y = 
[image: image48.wmf]3
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 является парабола.

     а) Ветви параболы направлены вниз.

б) 
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     (–2;1) – координаты вершины параболы.

в) Ось Оx:

     y = 0

– 
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D = 16 – 12 = 4
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2

2

4

3

2

2

4

2

1

-

=

-

-

=

-

=

-

+

=

x

x


(– 3;0), (– 1;0) – координаты точек пересечения параболы и оси Оx (оси абсцисс).

    Ось Оy:

x = 0

y = – 3 

(0; – 3) –  координаты точки пересечения параболы и оси Оy (оси ординат).

2. Графиком функции y = x + 1 является прямая.

y(–1) = 0, y(1) = 2.

     3.Графиком функции у = 
[image: image54.wmf]x
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  является гипербола. В нашем случае достаточно    построить одну ветвь гиперболы, т.к. нам нужна часть гиперболы при х > 1.    y(1) = 2, y(2) = 1, y(4) = 0,5.            
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рис.5
График  данной  функции (рис.5)   только в двух точках пересекает прямая     
у = 0 и прямая у = m при   1 < m < 2.

 Ответ: m = 0 и 1 < m < 2.

№5.

Постройте график функции y = – 
[image: image56.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image57.wmf]x
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. Сколько общих точек может иметь с этим графиком прямая y = m ? (Для каждого случая укажите соответствующие значения m.)

                                 Решение:
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1. Данная функция чётная, т.к. y(–x) = y(x). Используем свойства чётной функции. Построим параболу 
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 и отобразим её симметрично относительно оси Оy.

     2. 
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         а) Ветви параболы направлены вниз.

         б) 
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         (1;1) – координаты вершины параболы.

          в) Ось Оx:

              y = 0
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[image: image64.wmf]0
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         (0;0), (2;0) – координаты точек пересечения параболы и оси Оx (оси абсцисс). 

               Ось Оy:

               
[image: image67.wmf]0
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          (0;0) – координаты точки пересечения параболы и оси Оy (оси ординат).

3.Найдём дополнительные точки для точного построения графика функции 
[image: image68.wmf]x
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 (рис.6).

y(3) = –  9 + 6 = –  3.

y(4) = – 16 + 8 = – 8.
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рис.6
Ответ: при m
[image: image70.wmf]>

1 прямая y = m не имеет с графиком функции y = – 
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 EMBED Equation.3  [image: image72.wmf]x
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 общих точек;
при m = 1 и m < 0 прямая y = m имеет с графиком функции                          y = – 
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 EMBED Equation.3  [image: image74.wmf]x
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 две общие точки;
при m = 0 прямая y = m имеет с графиком функции y = – 
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 EMBED Equation.3  [image: image76.wmf]x
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 три общих точки; 

при  0 < m < 1 прямая y = m имеет с графиком функции  y = – 
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 EMBED Equation.3  [image: image78.wmf]x
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 четыре общие точки.

№6.Постройте график функции 
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                                     Решение.
1. Найдём область определения функции:
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 EMBED Equation.3  [image: image84.wmf]£
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2. Упростим функцию: 
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 EMBED Equation.3  [image: image88.wmf]x
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3. Построим график функции 
[image: image89.wmf]x
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 с учётом области определения функции (рис.7).
y(-2) = 4, y(2) = 0.
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   рис.7
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